
学员专用 请勿外泄 

 

 
第 1 页 共 9 页 

扫码关注更多内容 

2023 一级造价工程师《建设工程造价案例分析（土建、安装）》知识点精讲  

第三章 工程计量与计价 

 

回忆：建设项目总投资构成 

 
 

 

 
 

  

建筑安装工程费划分 
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定额计价 

【知识点】建筑安装工程费的构成要素 

（一）人工费 

支付给直接从事建筑安装工程施工作业的生产工人的各项费用。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（二）材料费 

施工过程中耗费的各种原材料、半成品、构配件、工程设备等费用，以及周转材料等的摊销、

租赁费用。 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（三）施工机具使用费 

施工作业所发生的施工机械、仪器仪表使用费或者租赁费。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

生产工人在每个法定工作日的

工资、津贴、奖金等 

①完成规定计量单位的建筑安

装产品消耗的生产工人的工日

数量 

②基本用工+其他用工 

日工资单价 工日消耗量 

材料原价 
运杂费 

运输损耗费 

采购及保管费 

净用量 
不可避免的损耗量 

材料单价 材料消耗量 

注意：当采用一般计税方法时，材料单价中的材料原价、运杂费等均应扣除增值税进项税额 

永久工程一部分机电设备

等 

工程设备 
（构成永久） 

折旧费 

检修费、维护费、安拆费及

场外运费、人工费、燃料动

力费、其他 

完成规定计量单位的建筑安

装产品所消耗的施工机械台

班的数量 

机械台班单价 施工机械台班消耗量 

仪器仪表使用费 
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（四）企业管理费、利润 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（五）规费 

按国家规定，由省级政府和省级有关权利部门规定施工单位必须缴纳或记取，计入建筑安装工

程造价的费用。 

包括五险一金（不包含工程排污费）： 

五险包括：养老保险、失业保险、医疗保险、生育保险、工伤保险。 

一金包括：住房公积金。 

取费基数：人工费/人材机管利 

 

 

 

（六）税金 

 

①以人材机为记取基数 

②以人机为记取基数 

③以人为记取基数 

正

反

两

仪

剑

法 

注意：案例科目做题必须以案例背景为准 
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思路扩展 

原理：一般计税方法，价税分离原理 

工程造价=人工费+材料费+机具费+管理费+利润+规费+应纳增值税 

 

 

 

工程造价=税前费用+应纳增值税额 

工程造价=税前除税价款+进项税额+应纳增值税额 

 

工程造价=税前除税价款+（应纳增值税额+进项税额） 

 

工程造价=税前造价+销项税额（因合同、产品而生） 

 

【知识点】施工定额建筑安装工程人、材、机消耗量和单价的确定 

（一）确定人工定额消耗量和工日单价 

（1）拟定定额时间： 

①工序作业时间=基本工作时间+辅助工作时间 

②规范时间=准备与结束工作时间+不可避免的中断时间+休息时间 

③定额时间=①+②=（基本工作时间+辅助工作时间）+（准备与结束工作时间+不可避免的中断

时间+休息时间） 

（2）工日单价 

1.人工日工资单价的组成 

①计时或计件工资 

②奖金 

③津贴补贴 

④特殊情况下支付的工资 

2.人工单价的确定 

普工、一般技工、高级技工的加权平均。 

【例题·案例题】练习 

通过计时观察资料得知，人工挖二类土 1m3 的基本工作时间为 6h，辅助工作时间占工序作业时

间的 2%，准备与结束工作时间、不可避免的中断时间、休息时间分别占工作日的 3%、2%、18%。求

2017 版《计价》一般计税方法中增值税：指

计入到建筑安装工程造价中增值税的销项税额 

应纳增值税额=销

项税额-进项税额 

开工前无法准确

计算 
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该人工挖二类土的时间定额是多少? 

 

 

 

①基本工作时间=6h=0.75 (工日/ m3 ) 

②工序作业时间=0.75+2%·工序作业时间 

工序作业时间=0.75/（1-2%）=0.765 （工日/m3） 

③时间定额=工序作业时间+（3%+2%+18%）·时间定额 

时间定额=0.765/（1-3%-2%-18%）=0.994 (工日/m3 ) 

（二）确定材料消耗量和材料单价 

（1）材料消耗量 

①材料损耗率=材料损耗量/材料净用量×100% 

②材料消耗量=材料净用量+损耗量 

=材料净用量×[1+损耗率（%）] 

（2）材料单价是指建筑材料从其来源地运到施工工地仓库，直至出库形成的综合单价。 

①材料单价的组成 

材料单价包括材料原价（或供应价格）、材料运杂费、运输损耗、采购及保管费。 

②材料单价的计算公式 

材料单价 

=材料原价+材料运杂费+运输损耗费+采购保管费 

=[(材料原价+运杂费)×(1+运输损耗率%)]×(1+采购及保管费率%) 

 
【例题·案例题】练习 

砌筑一砖厚砖墙，砖的净用量为 529 块/m³，砖的施工损耗率为 1.8%，场外运输损耗率为 1%。

则每 m³砖墙工程中砖的定额消耗量为多少块？ 

砖的总消耗量=净用量×（1+损耗率） 

=529×（1+1.8%）=538.52 块 

 

 

（三）确定施工机具台班定额消耗量和台班单价 

（1）施工机械台班产量定额=机械 1h纯工作正常生产率×工作班纯工作时间 

（2）施工机械台班单价的组成 

施工机械台班单价由七项费用组成：折旧费、检修费、维护费、安拆费及场外运费、人工费、

燃料动力费、其他费用等。 

台班折旧费=
机械预算价格×（𝟏−残值率）

耐用总台班
 

【例题·案例题】练习 

某工程现场采用出料容量 500L 的混凝土搅拌机，每一次循环中，装料、搅拌、卸料、中断需要

的时间分别为 1min、3min、1min、1min，机械时间利用系数为 0.9，求该机械的台班产量定额。 

该搅拌机一次循环的正常延续时间 

=1+3+1+1=6（min）=0.1（h） 

该搅拌机纯工作 1h循环次数=10（次） 

该搅拌机纯工作 1h正常生产率=10×500=5000（L）=5（m3） 

工序作业时间=基本工作时间+辅助工作时间 

规范时间=准备与结束工作时间+不可避免的中断时

间+休息时间 

损耗率=损耗量/净用量 
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该搅拌机台班产量定额=5×8×0.9=36（m3/台班） 

 

【知识点】预算定额建筑安装工程人、材、机消耗量和单价的确定 

某预算定额计价表（计量单位 10m
3
） 

定额编号 3-1 

项目 
砖基础 

数量 合价 

定额基价（元） 2036.50 

其中 

人工费（元） 495.18 

材料费（元） 1513.46 

机械费（元） 27.86 

名称 单位 
单价

（元） 
  

综合工日 工日 42.00 11.790 495.180 

标准砖 千块 230.00 5.236 1204.280 

水泥

32.5# 
Kg 0.32 649.000 207.680 

中砂 m
3
 37.15 2.407 89.420 

水 m
3
 3.85 3.137 12.077 

机械费 元 70.89 0.393 27.860 

 

预算定额是在正常施工条件下，完成一定计量单位合格分项工程和结构构件所需消耗的人工、

材料、施工机具台班数量及相应费用标准。 

预算定额与施工定额计量单位往往不同。施工定额的计量单位一般按照工序或施工过程确定；

而预算定额的计量单位主要是根据分部分项工程和结构构件的形体特征及其变化确定。 

（一）预算定额中人工工日消耗量的计算 

预算定额中人工工日消耗量包括的基本用工、其他用工两部分。 

（1）基本用工：指完成一定计量单位的分项工程或结构构件的各项工作过程的施工任务所必需

消耗的技术工种用工。 

（2）其他用工：是辅助基本用工消耗的工日，包括超运距用工、辅助用工、人工幅度差用工。 

①人工幅度差=（基本用工+辅助用工+超运距用工）×人工幅度差系数 

②预算定额中人工工日消耗量=基本用工+其他用工 

=（基本用工+辅助用工+超运距用工）×（1+人工幅度差系数） 

【例题·案例题】练习 

完成某分部分项工程 1m3需基本用工 0.5工日，辅助用工 0.1 工日，超运距用工 0.05工日。如

人工幅度差系数为 10%，则该工程预算定额人工工日消耗量为多少工日/10m3？ 

=（0.5+0.05+0.1）×（1+10%）×10 

=7.15工日/10m³ 

（二）预算定额中材料消耗量的计算 

材料消耗量包括材料净用量和不可避免的材料损耗 

①材料损耗率=材料损耗量/材料净用量×100% 

②材料消耗量=材料净用量+损耗量 

【例题·案例题】练习 

正常施工条件下，完成单位合格建筑产品所需某材料的不可避免损耗量为 0.50kg，已知该材料

的损耗率为 6.20%，则其总消耗量为多少 kg？ 

=0.5/6.2%+0.5=8.56kg 

①分项工程或结构构件 
②计量单位可能扩大 

③全社会平均水平 

④以施工定额为基础综

合扩大编制 
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（三）预算定额中机械台班消耗量的计算 

预算定额机械耗用台班=施工定额机械耗用台班×（1+机械幅度差系数） 

 

 

 

 

 

机械台班幅度差内容（了解） 

①施工机械转移工作面及配套机械相互影响损失的时间 

②在正常施工条件下，机械在施工中不可避免的工序间歇 

③工程开工或收尾时工作量不饱满所损失的时间 

④检查工程质量影响机械操作的时间 

⑤临时停机、停电影响机械操作的时间 

⑥机械维修引起的停歇时间 

【例题·案例题】练习 

已知某挖土机挖土，一次正常循环工作时间是 40s，每次循环平均挖土量 0.3m3，机械时间利用

系数为 0.8，机械幅度差系数为 25%。求该机械挖土方 1000m3 的预算定额机械耗用台班量。 

①机械纯工作 1h循环次数=3600/40=90（次/台时） 

②机械纯工作 1h正常生产率=90×0.3=27（m3/台时）  

③施工机械台班产量定额=27×8×0.8=172.8（m
3
/台班） 

④施工机械台班时间定额=1/172.8=0.00579（台班/m
3
）  

⑤预算定额机械耗用台班=0.00579×（1十 25%）=0.00724（台班/m3）  

⑥挖土方 1000m3的预算定额机械耗用台班量=1000×0.00724=7.24（台班） 

课后了解： 

①概算定额、概算指标、投资估算指标。 

②设计概算中单位工程概算编制：概算定额法、概算指标法、类似工程预算法。 

③施工图预算编制中建筑安装工程费的计算：实物量法、单价法。 

 

【例题·案例题】【19版教材案例二】     

问题： 

1.确定砌筑每立方米毛石护坡的人工时间定额和产量定额。 

2.若预算定额的其他用工占基本用工 12%，试编制该分项工程的预算定额的除税单价。 

3.若毛石护坡砌筑砂浆设计变更为 M10水泥砂浆。该砂浆现行单价 130 元/m³（除税单价），定

额消耗量不变，换算后毛石护坡的定额除税单价是多少？ 

预算定额中的机械台班幅度差是指在施工定额中所规定的范围内没有包括，而在实

际施工中又不可避免产生的影响机械或使机械停歇的时间。 
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背景： 

某项 M5水泥砂浆砌筑毛石护坡工程，定额测定资料如下： 

1.完成每立方米毛石砌体的基本工作时间为 7.9h； 

2.辅助工作时间、准备与结束时间、不可避免中断时间和休息时间等分别占毛石砌筑定额时间

的 3%、2%、2%和 16%；普工、一般技工、高级技工的工日消耗比例测定为 2：7：1。 

【参考答案】   

问题 1： 

1.人工时间定额的确定： 

假定砌筑每立方米毛石护坡的定额时间为 X，则 

X=7.9+（3%+2%+2%+16%）X 

X=7.9+23%X 

X=7.9/（1-23%）=10.26（工时） 

每工日按 8 工时计算，则 

砌筑毛石护坡的人工时间定额=X/8=10.26/8=1.283（工日/m³） 

2.人工产量定额的确定： 

砌筑毛石护坡的人工产量定额=1/1.283=0.779（m³/工日） 

3.每 10m³毛石砌体需要 M5 水泥砂浆 3.93m³，毛石 11.22m³，水 0.79m³； 

4.每 10m³毛石砌体需要 200L 砂浆搅拌机 0.66 台班； 

5.该地区有关资源的现行价格如下： 

人工工日单价为：普工 60元/工日、一般技工 80元/工日、高级技工 110元/工日；M5水泥砂浆

单价为：120/m³； 

毛石单价为：58元/m³；水单价为：4元/m³； 

200L砂浆搅拌机台班单价为：88.50 元/台班。 

问题 2： 

1.根据时间定额确定预算定额的人工消耗指标，计算人工费。 

=基本用工×（1+其他用工占比例）×定额计量单位 

=1.283×（1+12%）×10=14.37（工日/10m³） 

 

 

预算人工费=14.37×（0.2×60+0.7×80+0.1×110） 

=14.37×79=1135.23（元/10m³） 

2.预算材料费=3.93×120+11.22×58+0.79×4 

 

 

消耗量×单价 
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=471.6+650.76+3.16 

=1125.52（元/10m³） 

预算施工机具使用费=0.66×88.50=58.41（元/10m³） 

3.该分项工程预算定额除税单价=人工费+材料费+施工机具使用费 

=1135.23+1125.52+58.41=2319.16（元/10m³） 

问题：   

3.若毛石护坡砌筑砂浆设计变更为 M10水泥砂浆。该砂浆现行单价 130 元/m³（除税单价），定

额消耗量不变，换算后毛石护坡的定额除税单价是多少？ 

=2319.16+3.93×（130-120） 

=2358.46（元/10m³） 

【参考答案】   

问题 1： 

确定砌筑每立方米毛石护坡的人工时间定额和产量定额： 

1.人工时间定额的确定： 

假定砌筑每立方米毛石护坡的定额时间为 X，则 

X=7.9+（3%+2%+2%+16%）X 

X=7.9+23%X 

X=7.9/（1-23%）=10.26（工时） 

每工日按 8 工时计算，则 

砌筑毛石护坡的人工时间定额=X/8=10.26/8=1.283（工日/m³） 

2.人工产量定额的确定： 

砌筑毛石护坡的人工产量定额=1/1.283=0.779（m³/工日） 

问题 2： 

1.根据时间定额确定预算定额的人工消耗指标，计算人工费。 

预算定额的人工消耗指标=基本用工+其他用工 

式中，基本用工=人工时间定额 

所以，预算定额的人工消耗指标 

=基本用工×（1+其他用工占比例）×定额计量单位 

=1.283×（1+12%）×10=14.37（工日/10m³） 

预算人工费=14.37×（0.2×60+0.7×80+0.1×110） 

=14.37×79=1135.23（元/10m³） 

2.根据背景资料，计算材料费和施工机具使用费 

预算材料费=3.93×120+11.22×58+0.79×4 

=471.6+650.76+3.16 

=1125.52（元/10m³） 

预算施工机具使用费=0.66×88.50=58.41（元/10m³） 

3.该分项工程预算定额除税单价=人工费+材料费+施工机具使用费 

=1135.23+1125.52+58.41=2319.16（元/10m³） 

问题 3： 

毛石护坡砌体改用 M10水泥砂浆后，换算定额除税单价的计算： 

M10水泥砂浆毛石护坡定额除税单价 

=M5混合砂浆护坡单价+砂浆用量×（M10 单价-M5 单价） 

=2319.16+3.93×（130-120） 

=2358.46（元/10m³） 

 


